

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infancia, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón miércoles 24 de Enero de 1917

Núm. 242

HOJA DE CALENDARIO

JUEVES

25

Enero

La Conversión de San Pablo

San Pablo, que era judío, y se llamaba Saulo, pertenecía a la clase de los fariseos, decían eran los que practicaban mejor la ley. el segundo año después de la Ascensión del Señor, como era acérrimo enemigo de los cristianos, pidió al Gobierno poder ir a Damasco a perseguirlos, más al llegar a tres leguas de la ciudad, vino una intensa luz del cielo que le deslumbró, y cayó en tierra oyendo una voz que en hebreo le dijo: Saulo, Saulo, ¿porqué me persigues? En vano tiras coque contra el aguijón. Entonces preguntó Saulo más aturrido: Señor, ¿quién sois Vos? Y le respondió el Salvador: Yo soy Jesús a quien tu persigues. Fuera de sí Saulo le dijo: Señor, ¿qué queréis que haga? El Señor le mandó que fuera a Damasco que allí ya le instruirían. Los que iban con Saulo lo temieron de la mano porque no veía, y lo llevaron a Damasco en casa de un hombre llamado Judas, donde estuvo tres días ciego sin comer ni beber. Fue a verle por orden de Dios un discípulo de Cristo llamado Ananías el cual al poner las manos sobre él, le cayeron como escamas de los ojos, le bautizó y quedó lleno del Espíritu Santo.

Discurso de don Eduardo Dato

En el banquete celebrado en Madrid el 14 del corriente como homenaje al Jefe del partido conservador don Eduardo Dato, este distinguido hombre público pronunció el siguiente discurso:

«Temo, señores, que la gratitud que rebosa en mi alma, y la intensa y bien justificada emoción que me produce el acto que aquí se celebra, me impidan coordinar algunas frases que sirvan de clara expresión, ya que no pueda ser elocuente, de los sentimientos que conmueven mi alma por el acto que hoy realizáis y cuyo alcance y sentido han sido expuestos, con su insuperable autoridad y su habitual elocuencia, por nuestro ilustre correligionario y querido amigo Sr. Sánchez de Toca. (Muy bien.)

Vuestros grandes merecimientos, vuestros dilatados servicios, la representación parlamentaria que ostentáis, o habéis ostentado avaloran, señores, de tal modo este acto, que yo no puedo menos de sentirme fortalecido.» (Muy bien.)

La jefatura del partido

«Y cómo no he de sentirme fortalecido, si el partido conservador, este partido, al que tanto debo, al que tanto amo, y en cuyas filas milito desde hace más de treinta años, se reúne hoy no sólo para persistir en el apoyo que me prestará en mi función de jefe de un Gobierno, sino para aprobar y apoyar también mi conducta como jefe de la oposición de Su Magestad? (Muy bien, muy bien.)

Jamás con jefe alguno llevasteis a extremo tal vuestra largueza. Y no será mucho que yo me aperciba a los mayores sacrificios y a los más grandes esfuerzos de mi voluntad, para mantenerme en la posición altísima en

que me colocasteis, y en la cual con tan cariñosa solicitud me estáis sosteniendo. (Muy bien —Grandes aplausos.)

¡Ojalá pueda, con el auxilio de Dios, mostrarme siempre digno de haberla alcanzado y de ejercerla! (Muy bien.)

Más si algún día, por deficiencias o errores míos (Voces: ¡No! ¡No!), consideraseis vosotros que debíais depositar el estandarte de vuestra agrupación en manos más expertas y seguras —¡ah, señores!— yo sería el primero en aplaudirlo, y acabaría mis días políticos en mi partido, entre mis compañeros, entre mis amigos de siempre, entre mis camaradas. (Grandes aplausos.)

Estoy al lado de estos hombres ilustres (señalando a derecha e izquierda), fundadores con el glorioso Cánovas, de nuestro partido, legítimas glorias del mismo, y cualquiera de ellos puede sustituirme con ventaja... ¡No! ¡No!

Cierto que, como ha dicho elocuente y exactamente el Sr. Sánchez de Toca, «las jefaturas de los partidos políticos se proclaman a perpetuidad.»

Más esas jefaturas, como todas las cosas humanas, están, señores, sujetas a mudanzas, y la determinación del momento, cuyas circunstancias aconsejen un cambio de dirección en la vida del partido, esa pertenece, antes que a los jefes, al partido mismo, sin que esto venga en mengua de la disciplina y de la lealtad debida a los jefes, que no hay que confundir con la domesticidad (Muy bien, muy bien), y que a nadie puede imponerse que, contra los dictados de su conciencia, anteponga al interés público el afecto personal. (Grandes aplausos.)

La misión del partido conservador.

«Los partidos políticos no son organismos inalterables, no son abstracciones: son instrumentos de la realidad, que han de sujetarse a las circunstancias, y que, manteniendo lo que es fundamental en sus programas, han de estar siempre propicios a aquellas transacciones, justas y razonables, que las circunstancias mismas demanden para el normal desenvolvimiento de una política, si han de ser útiles al país. (Muy bien. —Aplausos.)

Después de todo, señores, la misión principal de los gobernantes consiste en ir preparando paulatinamente, por tranquilas evoluciones, la adaptación de aquellas reformas que, por haber arraigado en la conciencia nacional, si tropezaran con obstáculos invencibles, podrían ser impuestas violentamente por la fuerza. (Muy bien.)

Así el partido conservador, después de haber combatido reformas como la del sufragio universal y la del Jurado, una vez convertidas en leyes, las respetó en su programa. Y así, este mismo partido inició, ha seguido y ha de proseguir en el porvenir, las reformas sociales, fundadas en un sentido de justicia social y en un principio intervencionista del Estado, que se acepta ya en el mundo entero, a pesar de que esas reformas no estaban en el primitivo programa de este gran partido. Es decir, señores, que nosotros, como han repetido hombres que me precedieron en este altísimo puesto, somos liberales en la idea y conservadores en los procedimientos de gobierno; tenemos siempre el espíritu abierto a todo progreso, a toda mejora, a toda transformación de los organismos sociales, sin más reservas que la defensa de aquello que en el orden social estimamos y estimaremos siempre como fundamental.» (Muy bien.)

Más este apoyo, que prestamos al actual Gobierno, y que estamos decididos, como el señor Sánchez de Toca ha dicho a prestar a cualquier Gobierno que le suceda, no significa confusión de responsabilidades.

¡Ah! ¡Sería gravísimo que semejante con-

Telefono núm. 113 **NUEVO CINE** Calle de Roig n.º 9

Sábado 27 enero 1917 —DIA DE GRAN MODA

Magnífica proyección de la imponderable cinta según la comedia del renombrado PAOLO FERRARI

EL RIDÍCULO

2.000 metros—4 partes—CESAR FILMS.

INTERPRETES: OLGA BENETTI—MARIO BONNARD

El lujo y mis en scene es asombroso, la perfección de la fotografía y los contrastes de luz admirables, el argumento predioso, saturado de tragedia, la linda actriz y Mario Bonnard están sencillamente sublimes, será un VERDADERO EXITAZO.

Domingo.—Sesiones a las 6 con sorteo de regalos y a las 8 y 1/2.

La semana próxima...?

¡Verdadera filigrama!!!

El apoyo al partido liberal

«Por eso, porque lo practicamos sinceramente; porque deseamos colaborar en la obra de todos los Gobiernos que S. M. el Rey nombre, nosotros venimos al partido gobernante nuestro concurso, bien pudiera decir nuestro apoyo, sin acordarnos de la grave responsabilidad que contra, interrumpiendo en mal hora nuestra obra de gobierno. (Muy bien.—Gran ovación.)»

Y no estamos pesados de esta conducta. Habremos de perseverar en ella en todo caso, pero con mayor motivo ahora, cuando tenemos delante la gravedad y complejidad inmensa de las circunstancias, que imponen altos deberes a nuestro patriotismo, que debe mirar siempre, en los Gobiernos de S. M., a los depositarios de los grandes y sagrados intereses de la Nación.

«Y nada más. Porque no son estos tiempos ni esta ocasión, para proliferos discursos. Nadie espera, seguramente, que yo desenvuelva aquí los puntos fundamentales del programa del partido liberal conservador. Conoce la opinión ese programa, y conoce lo que vale mucho más que los programas: nuestra actuación en el Gobierno, realizada en circunstancias cuya, suprema dificultad nadie habrá olvidado.

Nosotros fuimos asistidos de la opinión pública constantemente, desde el principio hasta el fin, en nuestra labor de gobierno. Y a pesar de que contábamos con aquel fuerte apoyo, y con la confianza de S. M., y con mayorías ejemplares en las Cámaras, como habíamos hecho postulado indeclinable de nuestra actuación de gobierno el realizar con el partido una política nacional, y asimismo que estuvieran congregadas las minorías, en representación de un sector de la opinión pública, prestándonos su concurso y su benevolencia en aquella difícilísima labor, cuando las minorías se unieron—excepción hecha de una—para significar que no inspirábamos confianza, sino a condición de determinar tal o cual orden de los debates, arrebatándonos una de las primeras facultades de los Gobiernos y de los presidentes de las Cámaras (Muy bien), nosotros consideramos que debíamos abandonar el Gobierno. Claro está que declinando sobre nuestros sucesores las responsabilidades. (Muy bien.)»

En punto a la política interior, nosotros consideramos que mientras subsistan las circunstancias actuales, mientras trueno el cañón de las batallas y parece que va a extenderse por el mundo entero la sangrienta fiebre de esta guerra espantosa, nosotros debemos limitar nuestras iniciativas a aquellas cuestiones, a aquellas soluciones legales que se relacionen con el desenvolvimiento económico del país, para hacer frente a las necesidades que nos ha creado la conflagración europea. Y al mismo tiempo estimamos que debemos aperebirnos intesificando el trabajo industrial, mercantil, agrícola y científico; el

«Yo también lamento que hombres ilustres que tienen fe en la virtualidad de nuestros principios y de nuestros procedimientos, no estén conviviendo con nosotros. Ellos saben que las filas de este gran partido están abiertas para los que quieran prestarnos el concurso de su inteligencia, de su autoridad, de su actividad y de sus condiciones, en servicio del país; que en nuestras filas sólo podrán encontrar afectos y consideración: pero nosotros empezamos por respetar los estados de conciencia de cada cual, y aunque consideramos deber patriótico la agregación a este gran instrumento de gobierno no podemos menos de respetar a aquellos que puedan no sentir gran confianza en nuestra organización y en la jefatura que vosotros mismos habéis proclamado. (Aplausos.)

«Si no hubiera otro obstáculo que la jefatura, ese, por voluntad vuestra, podría suprimirse. (Voces: ¡No! ¡No! ¡Nunca!) Pero mientras vosotros no modifiquéis vuestro sentir y vuestra manera de pensar, yo, señores, no seré jamás un desertor.

La continuidad en la obra de gobierno

«Damos también—cómo no hemos de darle!—excepcional importancia a la continuidad de la obra de gobierno, a que hacia alusión en su elocuentísimo discurso el señor Sánchez de Toca. Nosotros deseamos Gobiernos largos y permanentes. Amamos el régimen parlamentario, que consideramos insustituible, y que constituye la más firme garantía de los derechos del ciudadano. Tenemos, por ello, que velar constantemente por defenderle de corruptelas y de vicios, que hagan que dicho régimen, en vez de ser una solución, pueda constituir una verdadera dificultad.»

«Damos también—cómo no hemos de darle!—excepcional importancia a la continuidad de la obra de gobierno, a que hacia alusión en su elocuentísimo discurso el señor Sánchez de Toca. Nosotros deseamos Gobiernos largos y permanentes. Amamos el régimen parlamentario, que consideramos insustituible, y que constituye la más firme garantía de los derechos del ciudadano. Tenemos, por ello, que velar constantemente por defenderle de corruptelas y de vicios, que hagan que dicho régimen, en vez de ser una solución, pueda constituir una verdadera dificultad.»

«Damos también—cómo no hemos de darle!—excepcional importancia a la continuidad de la obra de gobierno, a que hacia alusión en su elocuentísimo discurso el señor Sánchez de Toca. Nosotros deseamos Gobiernos largos y permanentes. Amamos el régimen parlamentario, que consideramos insustituible, y que constituye la más firme garantía de los derechos del ciudadano. Tenemos, por ello, que velar constantemente por defenderle de corruptelas y de vicios, que hagan que dicho régimen, en vez de ser una solución, pueda constituir una verdadera dificultad.»

trabajo en todos los órdenes de la vida nacional, para estar prevenidos respecto a los problemas que han de plantearse cuando la paz impere en el mundo.» (¡Bravo! ¡Muy bien!—Grandes aplausos.)

La neutralidad, inviolable

«En cuanto a política exterior, nuestro camino, señores, está claramente trazado: *mantener inviolablemente nuestra neutralidad.* (Muy bien.—Grandísima ovación.)

Merced a ella, y por sus nobilísimas gestiones, se ha acrecentado el inmenso prestigio de que goza en el extranjero nuestro augusto y querido Soberano, el Rey D. Alfonso XIII, encarnación la más, más alta y suprema de la Patria española... (Grandes aplausos.—Vivas al Rey.)

De esta vieja y noble España, fundadora en tiempo de otras nacionalidades, de la que tantas y tan hermosas páginas se ha escrito en la Historia universal, y que tiene sobrado linaje para que en un momento supremo su voz sea oída por todas las Naciones del mundo.» (Muy bien)

Por el Rey y por la Patria

«Y si un día, más o menos lejano—¡que ojalá no sea remoto!—, quiera Dios que esos grandes prestigios de nuestro Rey pueden convertirlos en nuncio de paz y de ventura para la Humanidad entera, ¡quién sabe si su augusta mano podrá tremolar la bandera blanca entre los Ejércitos combatientes! (Grandes aplausos.)

Confíemos señores, en los destinos de esta Patria, a la que tanto amamos: levantemos nuestros corazones, y hagamos votos por la paz del mundo, por la prosperidad de España, y porque el Cielo asista a S. M. el Rey en sus nobles y patrióticos desvelos.» (Grandes y prolongados aplausos.)

«¡Viva el Rey!» (Es contestado unánimemente.)

La cuestión de los víveres en Austria-Hungría y Alemania

El «Bund» de Berna publica el siguiente telegrama de Viena del 11 de enero:

«Varios periódicos publican declaraciones del nuevo ministro de alimentación pública, coronel Hofer, quien ha dicho entre otras cosas que el Emperador Carlos se dedica con preferencia a estas cuestiones de subsistencias, y que el Ministro también cuenta con el apoyo de la administración de guerra. En lo que se refiere al aprovisionamiento de víveres para la población en la primavera próxima, los conquistados en Rumanía constituyen una gran ayuda. En Rumanía se encontró muchísimo trigo y maíz, de todo lo cual nosotros tendremos nuestra parte. Es natural que, lo mismo Alemania que nuestros demás aliados tengan su parte cada uno. No se debe tardar un momento para asegurar la alimentación total del pueblo, pero no hay margen para ninguna clase de temores. El ministro tiene especial empeño en ponerse en contacto con todas las esferas sociales y cuenta con la ayuda del ministro de ferrocarriles, para facilitar los medios de transporte que garanticen principalmente un buen reparto.

En otro telegrama de Berlín se dice:

«El jefe del negociado de Alemania, Batoeki, manifestó a un periodista sueco lo siguiente, sobre la cuestión de la alimentación en Austria-Hungría, que la prensa aliada, por sistema, califica de mala:

«Las afirmaciones del corresponsal del «Morning Post» sobre el estado de la alimentación en Austria-Hungría son por completo inexactas, según mis informaciones personales. En primer lugar, no ha existido nunca dificultad alguna en Hungría, y en cuanto a Austria, es posible que la cosecha de trigo no sea del todo suficiente hasta la recolección de la cosecha próxima. Para este caso hablase previsto el envío de algunos centenares de miles de toneladas de cereales desde Alemania a Austria. Sin embargo, a la parte que le toca a Austria en las existencias encontradas en Rumanía, hace inútil este en-

vío desde Alemania, porque el aprovisionamiento de Austria en puesto a cereales estará cubierto y asegurado después de la conquista de Rumanía.

Es natural que en tiempos de guerra se presenten a menudo dificultades locales momentáneas, pero según mis informaciones estas dificultades son mucho más frecuentes en los países enemigos, y de consecuencias mucho más graves que en Alemania y en los países de nuestros aliados. La afirmación de que la proposición de paz haya sido hecha con motivo de dificultades de alimentación es otra de las muchas afirmaciones mentirosas de la prensa aliada, que se han hecho en el curso de esta guerra y que luego han quedado descalificadas por los mismos hechos.»

La crisis de víveres en Francia e Inglaterra

La Oficina Alemana de Alimentación de guerra ha publicado recientemente un pequeño informe sobre la cuestión de víveres en el presente nuevo año, diciendo lo respecto a la situación de Inglaterra:

«La cosecha mundial que, contraria a las esperanzas, era muy mala, así como la gran escasez de tonelaje naval inglés, han causado un considerable empeoramiento de las condiciones bajo las cuales nuestros enemigos viven y combaten. Esto está probado por la gran alza de los precios; respecto a los víveres más importantes, han sido desde hace meses más elevados que en Alemania. Ingleses y franceses tienen que acostumbrarse a la idea de copiar nuestro sistema de distribución oficial de víveres, que ellos habían ridiculizado con tanto afán.

Habrà que ver, en vista de la crisis, que se aproxima, si ellos estarán en situación, por los simples medios indicativos de suplir el equivalente de la experiencia y de la costumbre que nosotros hemos ganado en dos años y medio de economías de guerra. La indudable ansiedad con la cual Inglaterra está buscando a nuestros submarinos para destruirlos no demuestra una gran confianza en sus fuerzas económicas.

En todo estamos seguros de que el momento se aproxima, y en lo que respeta a la importante materia de la alimentación del pueblo, en la que Inglaterra deseaba asestarnos un golpe principal, nosotros estaremos combatiendo en condiciones por lo menos iguales a las de nuestros enemigos. Ellos también estarán en lo principal, reducidos a los recursos propios del país. Y como quiera que en esta guerra hemos combatido con las mismas armas y bajo las mismas condiciones que nuestros enemigos, siempre hemos probado ser más fuertes que ellos. Esta es la agradable probabilidad que nos hará vencer de todas las privaciones necesarias.»

Comparaciones

Con respecto al «últimatum» que fué entregado por las potencias «protectoras» a Grecia, dice el «Fremdenblatt» de Viena, haciendo una comparación entre el «últimatum» de Austria-Hungría dirigido a Servia y el de los aliados a Grecia, lo siguiente:

«Austria-Hungría formuló una serie de advertencias y pretensiones a Servia, cuya revolucionaria actividad y cuyos funestos planes contra la Monarquía estaban comprobados hasta la saciedad.

«Pero con qué arrogancia mucho mayor tratan los aliados a la nación helénica formulando humilladoras exigencias, que hacen peligrar hasta su independencia y Constitución, y todo esto por negarse Grecia a romper su neutralidad, sirviendo de instrumento y carne de cañón a la Entente!»

GACETILLA

Por ser ayer el cumpleaños de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, los vapores de «La Marítima» anclados en nuestro puerto permanecieron empavesados.

Desde hace días está el tiempo metido en lluvias, las cuales han resultado muy beneficiosas para nuestros campos.

OCASIÓN

Por dejar el negocio se vende el acreditado establecimiento

LA DALIA, calle Nueva 6

En la misma GRAN LIQUIDACION de juguetes

¡DINERO!

1.ª Hipotecas

SI DESEAIS alguna cantidad para 1.ª hipoteca,
SI QUEREIS COLOCAR alguna cantidad en 1.ª hipoteca,

Si necesitáis alguna de estas dos cosas, podéis dirigirlos a:

PLAZA MIRANDA 4. MAHON

y os informarán de quien os puede satisfacer.

(Despacho: Todos los días de 1 a 3 tarde).

Ayer tarde a las cinco y media salió para Barcelona en viaje directo el vapor correo «Monte Toro» de donde regresará el viernes. El «Mahón» salió a las ocho para Palma debiendo estar de regreso mañana.

PRUEBAS DEPORTIVAS

Algunos jóvenes pertenecientes a la sección de Deportes de la Academia Mariana de San Estanislao han organizado una serie de pruebas deportivas de agilidad y fuerza, habiendo realizado el domingo último un concurso de saltos con trampolín y de pedestrisimo, ante buen número de espectadores en campo adecuado en uno de los verjeles junto a la carretera vieja de Ciudadela, propiedad de don Antonio Carreras.

En los saltos de elevación con trapolín resultó vencedor el academista Vicente Pons Franciso que saltó 2'30 metros, y los saltos de extensión Juan Caules Fiol que saltó una anchura de 5 metros.

En las carreras a pié el joven Pedro Bellot fué el que llegó primero a la meta verificando un recorrido de 3 800 metros en trece minutos.

Relación de las aprehensiones verificadas por el personal del resguardo de consumos, desde el día 19 al 31 del mes de Diciembre de 1916.

El día 19 por el dependiente Sebastián Amor, en el fielato de la Carretera nueva, fué aprehendida una codorniz a don Nicolás Camps.

El mismo día 19 por la matrona Catalina Palmer, en el fielato de San Clemente fueron aprehendidos 400 gramos de cerdo salado a don Francisco Gornés.

El día 23 por la misma matrona, en el mismo fielato fué aprehendido un pavo a don Miguel Mascaró.

Ayer martes se trasladaron de Barcelona a Madrid en donde pasarán corta temporada, la distinguida dama doña Camila Fabra viuda de Vigo, acompañada de sus bellas hijas.

En el vapor «Monte-Toro» regresaron ayer don Juan Taltavull Briones acompañado de sus hijas y don José Ignacio Taronji. Sean bienvenidos.

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de concejales.

He recibido una importantísima partida de sábanas que venderé mas barato que ninguna otra casa; las hay desde 1'50 a 25 pesetas una.

EL BAZAR de Francisco Pons Carreras, Hannover 11.

Aunque nada se sabe aun oficialmente, se dice que los quintos de 1916 se incorporarán a filas el 5 ó el 10 del próximo Febrero.

La Comisión de Subsistencias de la Sociedad de Obreros Zapateros, se reunirá hoy a las nueve de la noche, en una de las dependencias de nuestro Ayuntamiento.

Copiamos del «Boletín» del Ateneo Científico, Literario y Artístico lo siguiente:

«Segunda Exposición de Bellas Artes».—La Junta Directiva ha acordado celebrar en el local del Ateneo, durante los días que se fijarán del mes de mayo próximo, una Exposición de Bellas Artes, en la que se admitirán las clases de obras de Artes contemporáneo que a continuación se expresan:

- I. Pintura en todas sus manifestaciones.
- II. Dibujos y grabados por todos los procedimientos.
- III. Escultura en todas sus variedades.
- IV. Arquitectura.
- V. Fotografía artística y de objetos de arte.
- VI. Arte decorativo en general.

Se observarán las reglas siguientes:

- 1.ª Las obras de pintura deberán presentarse con marcos.
- 2.ª La admisión de las obras terminará el 30 de abril.
- 3.ª El Ateneo nombrará un Jurado para dicha admisión.
- 4.ª Se concederán diversas clases de diplomas a las obras que sean dignas de ello por su mérito artístico.
- 5.ª El Ateneo nombrará otro Jurado para la concesión de los diplomas.
- 6.ª Los nombramientos de ambos Jurados se publicarán en tiempo oportuno.

Mahón 6 de enero de 1917.
El Secretario.—L. LAFUENTE VANRELL.

Fiesta de la Caridad en honor de la Sagrada Familia

El Coro de la Visita Mensual Domiciliaria de la Sagrada Familia celebrará su fiesta con gran solemnidad el Domingo día 28 de Enero con los cultos y actos que se detallan.

PROGRAMA

Por la mañana.—Todas las familias del Coro recibirán la Sagrada Comunión. A las 9 y media visita al Santo Grupo, Misa mayor solemne con sermón de la Sagrada Familia, a cargo del Reverendo D. Pedro Roselló, Ecnómico. Solemne Te-Deum al Todopoderoso en acción de gracias por los beneficios recibidos.

Por la tarde.—A las 3 rezo del Santo Rosario, Oración por la Paz y Ejercicio devoto a la Sagrada Familia, y acto seguido será trasladada la Capilla, acompañada por todas las familias del Coro, al Salón de la Escuela Dominical donde habrá cánticos, discursos y poesías, alusivos a la fiesta. Después se distribuirán a las familias pobres de la población, limosnas, comestibles y prendas de vestir. Acto de despedida a la Sagrada Familia.

¡Hijos del pueblo de San Luis! Vamos a celebrar la Fiesta de la Caridad, en honor de la familia más humilde y pobre que vivió en Nazaret, la Augusta Trinidad humana, JESÚS, JOSÉ y MARÍA.

Dad, pues, pruebas de vuestro amor a los pobres y de vuestros sentimientos religiosos de caridad cristiana. Los que deseen tomar parte en la fiesta podrán entregar sus limosnas en el Centro Católico.

En breve se inaugurará otro Coro de la Visita Mensual a la Sagrada Familia; por tanto, los que quieran darle Hospedaje, procuren avisar pronto.—San Luis, Enero de 1917.—El Celador, Antonio Orfila Pbro.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 24.

Nacionales

Consejo de ministros

Ayer celebró el anunciado Consejo de ministros, que duró algunas horas.

Después de terminado facilitó una nota oficiosa a la prensa, que dice así:

El consejo ha acordado presentar a la firma del Rey un decreto convocando a las Cortes para el día 29 del corriente, inaugurándose una nueva legislatura.

En ella se reproducirán todos los proyectos pendientes de la anterior y se comenzará discutiendo el de protección a las industrias nacionales, al que seguirá el proyecto de reformas militares y todos los proyectos que integran el presupuesto extraordinario.

El Gobierno acordó asimismo mantener en toda su integridad el proyecto de beneficios por la guerra, aceptando cuantas interpelaciones se hagan sobre el particular, pero basadas siempre dentro de lo que el patriotismo ordena.

Armando guerra ingresa en prisiones militares

Por orden del Capitán General ayer ingresó en prisiones militares para cumplir un arresto que acaba de imponersele, el culto escritor militar que firma sus escritos con el pseudónimo de «Armando Guerra».

Dicho escritor, encargado primero de la crónica militar en «A. B. C.» y últimamente en «El Debate» tiene miles de admiradores que adquieren los periódicos en que colabora solo para leer sus crónicas, y por tanto ha causado gran sensación la noticia de que había ingresado en prisiones militares, siendo su detención el tema de todas las conversaciones.

Se dice que la detención obedece a que asistió a una conferencia que se dió en Barcelona acerca de la guerra, haciendo uso de la palabra.

Venta de buques españoles a Francia

Desde hace algún tiempo se ven en Bilbao agentes que se asegura han sido enviados por sociedades francesas para, por cuenta del Gobierno de aquel país, gestionar la compra de los barcos de esta matrícula.

Hace días adquirieron los seis barcos que componían la flota de la casa Echevarrieta y Larrinaga, pagando a razón de tres millones de pesetas por cada unidad.

El vapor «Manuel» pertenecía a esta flota, y fué hundido por un submarino alemán cuando iba a Inglaterra, donde debía rendir viaje, para ingresar en la compañía compradora.

Estas ventas se hacen a nombre de un representante español, para eludir el decreto que prohíbe la venta de barcos a extranjeros.

Dícese que otras compañías seguirán el mismo procedimiento, y esto explica, según algunos, el resurgimiento de la campaña submarina y el que los alemanes se dediquen estos días a contar los barcos aquí matriculados, pues, sin duda, Alemania tiene agentes que la ponen al corriente de lo que aquí está ocurriendo.

Los alcaldes de provincias obsequiados

Los alcaldes de provincias que se hallan en la Corte, fueron ayer obsequia-

dos con un banquete por el Ayuntamiento.

Inauguración de un Ateneo

Ayer inauguró con toda solemnidad el Ateneo Conservador, presidiendo dicho acto el ex-ministro señor Sanchez Guerra.

Dicho señor pronunció un importante discurso en el cual elogió los trabajos que viene realizando la juventud conservadora, aconsejándoles confianza y entusiasmo, cosas necesarias para triunfar.

Las tropas de Marruecos

Afirmase que en Abril próximo se reducirán las tropas de Marruecos, repatriándose de diez a doce mil hombres.

El santo del Rey

Ayer celebró con la solemnidad de costumbre el santo del Rey, teniendo lugar la recepción oficial que estuvo brillantísima.

Por la noche hubo banquete de gala en palacio, tomando asiento en la mesa la familia real, gobierno, autoridades y cuerpo diplomático.

Extranjeras

Dinero prestado

Dicen de Milán que los Bancos de Italia llevan prestados a Rusia 250 millones de liras.

Los procedimientos ingleses

El vapor holandés «Westerdyk», con 4.500 toneladas de cereales para el Gobierno de su país, se encuentra ya, desde hace treinta y cuatro días, detenido en Stornoway, puerto que tuvo que tocar por falta de carbón.

Se le comunicó al capitán allí que sólo se le daría carbón si su casa armadora ponía el 30 por 100 de su capacidad de carga a disposición del Gobierno inglés.

Esta proposición era inaceptable, puesto que los barcos están requisados por el Gobierno holandés para la importación de cereales.

Desde entonces, el Gobierno se esfuerza en vano en conseguir la libertad del vapor.

El intento de traer el vapor a remolque es irrealizable, por temerse represalias inglesas.

Los cruceros auxiliares

Natien.—Desde Rio Janeiro comunican que el ministro de Marina ha declarado que el vapor «Hudsonmaru» no será internado, ya que como presa alemana está bajo la jurisdicción del embajador alemán. Las autoridades navales consideran al citado buque como alemán, que guardará por lo tanto toda su libertad.

Los periódicos franco-ingleses describen la actividad del barco alemán que ellos designan como tipo «Moewre» y que lleva hundidos gran número de barcos.

Obligó al vapor japonés «Hudsonmaru» a tomar a bordo a las tripulaciones de los vapores echados a pique y navegar, hasta el 12 de Enero, a la vista del buque alemán, pudiendo luego dirigirse a Pernambuco, donde atracó el 15 del mismo mes. Informó al capitán del puesto de Pernambuco que llegaría el vapor «Yarrowdale» con 441 marineros de otros vapores hundidos.

Dicen además los citados periódicos que el vapor «Saint Theodore» ha sido

apresado armado y utilizado como el «Appen».

El «Lokalanzeiger» dice que el capitán del puerto de Pernambuco tendrá que esperar mucho tiempo al «Yarrowdale».

Parte austriaco

El parte oficial austriaco de ayer dice que ha aumentado el cañoneo en el frente ruso, y que en el frente italiano cerca de Goritzia las tropas austriacas se apoderaron de una trinchera enemiga aprisionando tres oficiales y 130 soldados, cojiéndoles además tres ametralladoras.

En el resto reina calma.

Parte alemán

Un despacho de Natien contiene el parte oficial de ayer.

Empieza dando cuenta de que en el frente occidental al nordeste de Armentieres las tropas alemanas penetraron en una trinchera enemiga, haciendo algunos prisioneros y cojiéndoles dos ametralladoras.

Asimismo fueron rechazadas las tropas inglesas que intentaban avanzar por el noroeste de Fromelles.

En el resto del frente la espesa niebla dificultó la acción de la artillería.

En el frente oriental dice que las tropas alemanas lograron penetrar en las líneas rusas de Dunaboers haciendo centenares de prisioneros.

En los Cárpatos se libraron ayer combates de importancia, apresando entre Llanio y Pugna 1050 rusos.

El general Mackensen combatió con éxito al enemigo.

Los búlgaros pasaron ayer el Búlcea afianzándose en la desembocadura del Danubio.

Lo que dice Pablo Hervé

Pablo Hervé dice en su periódico, ocupándose de la situación militar de Rusia, que ocasiona vivas inquietudes a la Entente. La campaña de Rumania ha originado la debilidad de Rusia, y pregunta si los rusos podrán resistir en todos sus frentes.

La situación política rusa la considera más grave todavía y mas inquietante. Treppoff, Sturmer y Galitzine se han sucedido en el poder con extraordinaria rapidez. Estos cambios ministeriales demuestran que no se encuentra una orientación definitiva. Tienen gravedad, porque hay un partido potente germanófilo que labora en favor de la paz separándose de los aliados.

Sarrail en peligro

Comunican de Roma que el general Falkenhayn se encuentra cerca de Larissa. Las tropas griegas que el rey Constantino dispuso que fueran hacia el Peloponeso marchan en realidad hacia el Norte.

El hecho de que Falkenhayn esté en la Tesalia hace pensar en una acción combinada contra el ejército de Sarrail, a pesar de las promesas de los griegos.

Los estudiantes de Varsovia

Dicen de Natien que los estudiantes de Varsovia han ingresado en su mayoría como voluntarios en el ejército polaco.

Triste resultado de una explosión

Dicen de Londres que el total de muertos a causa de la explosión de una fábrica de municiones fué de 120 y el de heridos 537. Han desaparecido calles enteras y varios docks del Támesis se incendiaron.

Las víctimas de un descarrilamiento

Despachos de Jarry comunican que en la catástrofe ferroviaria resultaron 374 muertos y 753 heridos.

El corsario alemán

Dicen de Rio Janeiro que el corsario alemán armado que navega por aquellas aguas lleva hundidos numerosos barcos mercantes. En todos los puertos americanos reina gran pánico.

Wilson y la paz—Las naciones de la Entente le juzgan un iluso

Un despacho de Washington da cuenta de que ayer en el Senado dióse lectura a un

mensaje del presidente Wilson contestando a la nota de los aliados.

En dicho mensaje el presidente norteamericano insiste en que la paz no debe venir después de la victoria de uno u otro bando sino diplomáticamente.

Los Estados Unidos, dice deben prepararse para intervenir en las negociaciones de paz, siendo de urgencia el constituir una fuerza capaz de garantizar una paz estable debiendo ser el Ejército solamente una garantía del orden, nunca un instrumento de agresión.

Las prensas inglesa y francesa censuran el mensaje de Wilson, afirmando que los aliados necesitan obtener la victoria, destruyendo el militarismo prusiano y estableciendo la libertad de las naciones pequeñas.

Las ideas de Wilson, dicen algunos periódicos, son utópicas.

PRENSA ASOCIADA.

Garnicería Modelo

PLAZA DEL CARMEN N.º 9.

Los precios de venta de carnes son los siguientes:

Carne sin hueso a 3'00 pesetas kilo, libra de 400 gramos 1'20.

Carne con hueso a 2'00 pesetas kilo, libra de 400 gramos 0'80.

Chuletas de cordero a 2'00 pesetas kilo, libra de 400 gramos 0'80.

TEATRALES

CASINO DEL CONSEY.—Sesión para hoy miércoles a las nueve de la noche, se pondrá en escena la linda zarzuela en un acto y tres cuadros, de gran éxito «El Puñao de Rosas».

Nota: Se está ensayando la colosal opereta en tres actos «Las Alegres Chicas de Berlín».

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 23 de Enero de 1917.

Interior serie A	77'70
Id. id. B	77'60
Id. id. C	77'60
Exterior A	84'60
Amortizable 5 p. % A	99'30
Id. B	00'00
Nortes	70'55
Alicantes	70'65
Francos	80'40
Libras	22'35

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 24 DE ENERO DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Señor Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginería: Otro de Id. don Evaristo Mejía.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán del Regimiento número 63.

Vigilancia: 1.º oficial de Artillería.

Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 19 ENERO

1 vaca, 187'500 kilos Estancia Santa Maria Magdalena.

1 ternero, 144'500, José Pons, Ferrerías.

1 id., 98, Binicalaf den Rebasó.

6 carneros 46'500, Binifabini, Mercadal.

2 id., 37, Rafal nou.

1 id., 28'500, San Arrosa.

3 id., 36, Mirellet.

6 id., 88'500, Juan Vinent.

2 id., 31, Propios.

14 cardos, 859.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

Imp. de F. Truyol.—Mahón

NUEVO CINE

SABADO 27 ENERO DIA DE GRAN MODA

Magnífica proyección de la imponderable cinta según la comedia del renombrado **PAOLO FERRARI**

EL RIDICULO

2.000 metros. 4 partes. Caesar Films.

Interpretes:

Olga Benetti y Carlos Bonnard

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRINCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA

Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

“El Bazar” de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita
en _____ provincia de _____
calle _____ número _____ piso _____
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.